

தலிபான்களும் பெண்கள் தொடர்பான மனித உரிமை மீறல்களும்

சலாஜினி, லோ., அருந்தவராஜா.க.

வரலாற்றுத்துறை, யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்.

logasala55@gmail.com

அண்மைக்காலத்தில் சர்வதேச நாடுகளுடன் தொடர்புகொண்டு அவற்றை அச்சுறுத்தி வருகின்ற அமைப்பாகத் தலிபான்கள் என்ற அமைப்பு காணப்படுகின்றது. இன்று சர்வதேச நாடுகளைத் தமது பக்கம் திரும்பிப் பார்க்க வைத்த முக்கிய பேசுபொருளாக ஆப்கானிஸ்தான் விடயம் காணப்படுகின்றது. இதற்கு முக்கியமான காரணம் ஆப்கானிஸ்தானை தங்களுடைய கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவந்துள்ள தலிபான்களின் நடவடிக்கைகளாகும். ஆப்கானிஸ்தானில் தலிபான்கள் எழுச்சியடையத் தொடங்கியதிலிருந்து உலக நாடுகளினதும் உலக மக்களினதும் கவனத்தை ஈர்த்த ஒன்றாக அது மாற்றமடைந்தது. ஆரம்பத்தில் ஆப்கானிஸ்தானையும் மக்களையும் பாதுகாக்கும் நோக்குடன் தலிபான்கள் தோற்றம் பெற்றிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். பொதுவாகத் தீவிரவாத இயக்கமாக அறிமுகமாகிப் போராளிகளாக வளர்ச்சியடைந்து பின்னர் ஆட்சியில் அமர்ந்த இயக்கங்கள் பல உலகில் காணப்படுகின்றன. ஆனால் போராளிகளாக அறிமுகமாகி பின்னர் ஆட்சியாளர்களாக பரிணமித்து தீவிரவாதிகளாக உலகில் அறியப்பட்டவர்கள் தலிபான்கள் மட்டுமே என்ற வகையில் இவர்கள் சிறப்பினை பெற்றுக்கொள்கின்றனர். ஆப்கானிஸ்தானில் தலிபான்கள் ஆட்சியை கைப்பற்றியதனைத் தொடர்ந்து அவர்களால் முன்வைக்கப்பட்ட கடுமையான சட்டங்கள், கொடூரமான தண்டனைகள் மற்றும் மனித உரிமை மீறல் நடவடிக்கைகளினால் ஆப்கானிஸ்தான் மக்களின் வாழ்வு இன்று கேள்விக்குறியாகியுள்ளது. குறிப்பாகப் பெண்கள் தொடர்பான மனித உரிமை மீறல்கள் உச்சம் தொட்ட தன்மையைக் காணமுடிகின்றது. பெண்களின் சுதந்திரம் மறுக்கப்பட்டும், உரிமைகள் பறிக்கப்பட்டும் அவர்களின் நிலை கவலைக்குரியதாகக் காணப்படுகின்றது. இந்நிலையினை ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் அலட்சிய போக்கினாலும் ஏனைய நாடுகள் இதனைக் கண்டு கொள்ளாத தன்மையினாலும் ஆப்கானிஸ்தானில் தலிபான்களின் ஆட்சியில் பெண்கள் தொடர்பான மனித உரிமை மீறல்கள் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்துக் கொண்டு செல்கின்றதனைக் காணமுடிகின்றது. இந்த ஆய்வானது முழுக்க முழுக்க வரலாற்று அணுகுமுறையின் அடிப்படையில் அமைந்த ஆய்வாக உள்ளது. இவ்வாய்வில் முதல் தர மற்றும் இரண்டாந்தர ஆதாரங்கள் ஆய்வின் தேவைகருதி பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. தலிபான்களின் ஆட்சியில் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்ற பெண்கள் தொடர்பான மனித உரிமை மீறல்களையும் மனித உரிமைகள் மீறல்களுக்கு எதிராக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் நடவடிக்கைகளினையும் விரிவாக ஆராய்வதே ஆய்வின் பிரதான நோக்கமாகும்.

திருவுச்சொற்கள்: ஆப்கானிஸ்தான், தலிபான்கள், பெண்கள், மனித உரிமை மீறல்கள், தீவிரவாதிகள், சட்டங்கள், தண்டனைகள்